
XXXIX OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJZawody I stopniaRozwi¡zania zada«Rozwi¡zanie zadania 16Wprowad¹my oznaczenie: l0 { dªugo±¢ pr¦ta w temperaturze t1 = 0�C.Dªugo±¢ pr¦ta w temperaturze pomiaru jest równa dªugo±¢ pr¦ta wskazywana przez liniaª.l0�1 + �Fe t2� = l�1 + �Al t2� ;l0 = l�1 + �Al t2�1 + �Fe t2 = 150 � 1 + 23 � 10 � 6 � 201 + 11; 7 � 10 � 6 � 20 = 150; 034 cm.Odpowied¹: Dªugo±¢ pr¦ta wyniesie 150,034 cm.Rozwi¡zanie zadania 17Trójk¡t ABC jest trójk¡tem prostok¡tnym, boAB2 = BC2 +AC2 :K¡t przy wierzchoªku C jest równy 90�.xs = Pmi xiPmi = 0 � 70 + 0; 8 � 30 + 0 � 40140 = 0; 171 m,ys = Pmi yiPmi = 0; 6 � 70 + 0 � 30 + 0 � 40140 = 0; 3 m.Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.Partnerami medialnymi OWT s¡:- Przegl¡d Techniczny,- Przegl¡d Mechaniczny.Sponsorem XXXIX OWT jest:- Instytut Mechnizacji Budownictwa i Górnictwa Skalnego.1



Odpowied¹: Wspóªrz¦dne ±rodka mas xs = 0; 171 m, ys = 0; 3 m.Rozwi¡zanie zadania 18�eby desk¦ wysun¡¢ spod ciaªa, nale»y nada¢ jej przyspieszenie a � �1 g. Siªa F , któranadaje desce wymagane przyspieszenie i pokona siª¦ tarcia deski o ciaªo i deski o pªyt¦ jestrówna: F = m1 a+ �1 m2 g + �2�m1 +m2� g ;gdzie a = �1 g. St¡d: F = m1 �1 g + �1 m2 g + �2 �m1 +m2� g ;F = �1 g �m1 +m2�+ �2 g�m1 +m2� ;F = g �m1 +m2� ��1 + �2� = (1 + 2) � (0; 25 + 0; 5) � 9; 81 = 22; 07 N.Odpowied¹: F = 22; 07 N.Rozwi¡zanie zadania 19Wzmocnienie ukªadu mo»na wyznaczy¢ z zale»no±ci:kU (!) = �Z2Z1 ;gdzie Z1 = R1 ;Z2 = 1vuuuut0@ 1R21A2 +0@ 1XC21A2 :2



Reaktancja pojemno±ciowa XC2 = 1! C2 = 12 � f C2 :Zatem po przeksztaªceniukU (!) = �Z2Z1 = �R2R1 � 1s1 + !2 R22 C22 == �R2R1 � 1s1 + (2 � f)2 R22 C22 = �R2R1 g(f) :Warto±ci funkcji g(f) dla zadanych cz¦stotliwo±ci s¡ równe:f1 = 0 Hz g1(0) = 1f2 = 10 Hz g2(10) = 0; 845f3 = 100 kHz g3�105� = 1; 58 � 10 � 4a odpowiednie wzmocnienia ukªadu:����kU1���� = 10 VV 20 dB����kU2���� = 8; 45 VV 18; 5 dB����kU3���� = 0; 00156 VV �56 dBRozwi¡zanie zadania 20Impedancja cewki jest równa Z = UI =sR2L +X2L ;gdzie XL = ! L = 2 � f L :3



UI =sR2L + (2 � f L)2 :Po przeksztaªceniuL = 12 � f vuuut UI !2 �R2L = 12 � 3; 14 � 50 vuuut 150; 15!2 � 802 == p3600314 = 60314 = 0; 191 H = 191 mH.Rozwi¡zanie zadania 21
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